Liga Zadaniowa - wojewddztwo kujawsko - pomorskie

Klasa I gimnazjum - ETAP REJONOWY
IIT spotkanie konkursowe - 2 marca 2013 r. - Zestaw IV

Zadania konkursowe

. Dla jakich wartosci a z odcinkow o dtugosciach 3a + 3, 4a + 1 i 6a + 1 mozna utworzy¢ trojkat

roOwnoramienny?

. Siostra jest o 4 lata mtodsza od brata. Brat ma obecnie 3 razy tyle lat, ile miata siostra wtedy,

gdy brat miat tyle lat, ile teraz ma siostra. Ile lat ma siostra, a ile brat?

Maly dzwig przetadowuje okreslong ilos¢ towaru w ciggu 10 godzin, sredni dzwig wykonuje te
sama prace w ciagu 8 godzin, a duzy dzwig - w ciagu 4 godzin. Czy optaca sie w celu skrdcenia
czasu pracy zastapi¢ jednoczesng prace matego i Sredniego dzwigu przez prace duzego dzwigu?

. Wsréd jednakowo wygladajacych 24 monet jedna jest ciezsza od pozostatych, ktore sg identyczne.

Czy dokonujac trzech wazen na wadze szalkowej mozna wskazaé te jedyna cigzsza monete?

Oblicz pole trojkata ABC wiedzac, ze A = (=3,-2), C = (6,—4), a punkt X = (0,5) jest
srodkiem boku AB.

Bartek jest ciezszy o 20% od swego mlodszego brata Andrzeja i réwnoczesnie jest 1zejszy o 10% od
swojego starszego brata Czestawa. Czy prawda jest, ze Andrzej jest 1zejszy od Czestawa o mniej
niz 30%7?

Uwaga 1. Wszystkie odpowiedzi do zadan powinny by¢é uzasadnione.
Uwaga 2. Czas trwania konkursu - 90 minut.
Uwaga 3. Nie mozna uzywac¢ kalkulatoréw.

Zadania niespodzianki na spotkanie konczace Lige Zadaniowa w roku szkolnym 2012/2013

1.

Jakie liczby trzycyfrowe zapisane przy pomocy parzystych cyfr sa podzielne przez iloczyn swoich
cyfr?

Na kazdej z trzech Scian sze$cianu majacych wspolny wierzchotek napisano po jednej z liczb: 14,
18 1 35. Na pozostatych $cianach umieszczono pewne liczby pierwsze w ten sposob, ze sumy liczb
na przeciwlegtych $ciankach sa takie same. Jakie to liczby?

. Wskaz 11 kolejnych liczb naturalnych, ktorych suma jest kwadratem liczby naturalnej. Czy po-

trafisz podac wiecej takich kompletow liczb?

Uzasadnij, ze dowolna liczba naturalna i jej suma cyfr majg taka sama reszte z dzielenia
a) przez liczbe 3, b) przez liczbe 9.
Pomys$l najpierw o liczbach dwucyfrowych, potem o trzycyfrowych, czterocyfrowych ...

. W zapisie dziesietnym pewnej liczby naturalnej przestawiono niektore cyfry i otrzymano liczbe

trzy razy wigksza. Udowodnij, ze utworzona liczba jest podzielna przez 9, a takze przez 27.

. Czy istnieje liczba trzycyfrowa abc taka, ze a > c i réznica abc — cba jest kwadratem liczby

naturalnej?

Na tablicy wypisano w porzadku rosnacym wszystkie liczby naturalne od 1 do 10000. Nastepnie
starto wszystkie liczby, ktére nie dzielity sie ani przez 4 ani przez 11. Jaka liczba znajduje sie na
2013-tym miejscu?

Na tablicy napisano pewng ilo$¢ liczb réznych od zera. Kazda z tych liczb jest réwna potowie
sumy pozostaltych liczb. Ile liczb napisano na tablicy?
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Na tablicy napisano pewng iloé¢ liczb. Kazda z liczb jest srednig arytmetyczna pozostatych liczb.
Uzasadnij, ze wszystkie liczby sg identyczne.

Czy mozna zapisa¢ przy pomocy cyfr 1, 2, 3, 4, 5, 6 liczbe szeSciocyfrowa, uzywajac kazdej cyfry
tylko raz, tak aby byta ona podzielna przez 117

Ile jest liczb:

(a) trzycyfrowych, zbudowanych z cyfr 3, 5, 7, o réznych cyfrach?
(b) czterocyfrowych, zbudowanych z cyfr 3, 5, 7, 9, o réznych cyfrach?
(c) trzycyfrowych, zbudowanych z cyfr 3, 5, 7, w ktérych zapisie cyfry moga sie powtarzaé ?

(d) czterocyfrowych, zbudowanych z cyfr 3, 5, 7, 9, w ktérych zapisie cyfry moga sie powtarzac?

Oblicz sume wszystkich liczb kazdej z kategorii liczb opisanej w poszczegdlnych punktach zadania
poprzedniego.

Czy mozliwe jest, aby pewien skonczony zbiér liczb dodatnich miat taks wtasnosé, ze kwadrat
kazdej z liczb z tego zbioru jest wiekszy od iloczynu jakichkolwiek dwéch innych liczb z tego
zbioru?

Znalezé cyfry a, b, ¢, d takie, ze liczby a, cd, ad, abcd sa kwadratami liczb naturalnych.

Trzycyfrowa liczba abc o réznych cyfrach jest pie¢ razy mniejsza niz suma wszystkich liczb innych
niz sama liczba abc i utworzonych z cyfr a, b, ¢ przez przestawienie cyfr w liczbie abc. Jaka to
liczba?

Czy mozna w wierzchotkach o$miokata wpisaé¢ liczby 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, po jednej liczbie w
kazdym wierzchotku, w taki sposob, aby suma liczb w kazdych trzech kolejnych wierzchotkach
byta

a) wicksza niz 117 b) wigksza niz 137

Czy mozna przy pomocy dwoch naczyn o pojemnosci 9 litrow i 11 litrow pobra¢ z kranu 10 litrow
wody?

Czy mozna w kwadracie o wymiarach 5 x 5 podzielonym na jednostkowe kwadraciki usunaé¢ jeden
kwadracik tak, aby powstalg figure pokry¢ prostokatami o wymiarach 1 x 37

Czy mozna rozcig¢ kwadrat o wymiarach 6 x 6 na prostokaty o wymiarach 1 x 47

Czy istnieje taki rok, w ktérym ani razu poniedzialek nie bedzie trzynastego dnia miesigca?
Jaka moze by¢ w ciagu roku najwieksza liczba poniedziatkéw, ktére wypadaja trzynastego dnia
miesigca?
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Serdecznie zapraszamy na uroczyste podsumowanie Ligi Zadaniowej w roku szkolnym 2012/2013



